

Soud: Anička zůstane v Rusku

PAVLA KUBÁLKOVÁ

PRAHA Je rozhodnuto. Zdeněk Hromádka asi nedostane zpět svou čtyřletou dceru Aničku, kterou před více než rokem unesla její matka do Ruska – země svého původu.

Ruský prvoinstanční soud totiž rozhodl, že nevykoná rozhodnutí českého soudu, tedy že Aničku nevrátí zpět jejímu otci. Právě český soud, těsně předtím, než Olga Hromádková svou dceru do Ruska odvezla, rozhodl, že dívka bude žít v péči otce.

„Jako důvod uvedli, že matka nebyla podle česko-ruské smlouvy informována o jednání městského soudu 21. července 2008 a že v době vydání předběžného opatření nebyla zastupována právníkem. Obojí je ale lež,“ zlobí se otec dívky.

Ruská strana totiž měla od českého soudu, ale i od českého ministerstva spravedlnosti k dispozici několik potvrzení, že se žádné jednání 21. července 2008 nekonalo a že Olga Hromádková měla právní zástupkyni. Bez té by ani rozhodnutí nemohlo nabýt právní moci. Roz-

hodnutí českého soudu tak je Hromádkovi k ničemu. Rusko nemusí české rozhodnutí akceptovat, naopak české úřady nemohou zpochybňovat rozhodnutí vydané v rámci jurisdikce jiného státu.

Žádný český úřad navíc Zdeňku Hromádkovi ve snaze získat dceru zpět nedokázal pomoci. Ten do Ruska kvůli dceři a soudům jezdí na vlastní pěst.

„Ministerstvo spravedlnosti se tomuto případu věnuje a spolupracuje v mezích svých kompetencí s českými i ruskými orgány. Nejsme účastníkem řízení, nemůžeme v případě nijak intervenovat ve prospěch pana Hromádky,“ vysvětlila mluvčí ministerstva Jitka Zinke.

Podobně je na tom i ministerstvo zahraničí či Úřad pro mezinárodně-právní ochranu dětí v Brně. Teprve nyní, kdy je zřejmé, že se dívka do Čech nevrátí, se úřad zaobíral myšlenkou, jak obdobné případy do budoucna meziresortně koordinovat.

Únosu šlo zabránit

Paradoxem však je, že k celé situaci vůbec nemuselo dojít. V době, kdy u Obvodního soudu

pro Prahu 4 probíhalo řízení o svěření Aničky do péče, měl Zdeněk Hromádka strach, že by jeho manželka mohla i s dcerou odjet zpět do Ruska. Proto třikrát žádal soudkyni Pavlu Schütznerovou, aby předběžným opatřením matce s Aničkou zakázala z Česka vycestovat.

Ta to ale pokaždé zamítla s odůvodněním, že by pak žena nemohla



Unesena do Ruska. Zdeněk Hromádka už rok a půl vídá svou dceru Aničku jen zřídka. Foto repro LN

odjet ani na dovolenou k moři. „Stáčilo přítom, aby soudkyně třeba nařídila odevzdání Aniččina pasu. Nebo aby bylo vycestování zakázáno na dobu určitou,“ říká Hromádka. Jeho obavy se naplnily. Olga Hromádková i s dcerou odjela a okamžitě po svém příjezdu do Ruska získala v nestandardně krátké době pro dívku ruské občanství.

Obvodní soud pro Prahu 4 nebyl během včerejšího dne schopný se k případu vyjádřit.

Dcera se odcizuje

V Rusku Anička Hromádková žije již rok a půl. S otcem se vídá, jen když on za ní přijede a hlavně když její matka setkání otce a dívky umožní. Často se tak stane jen na pár hodin krátce před jeho odletem domů. Letos byl v Rusku již osmkrát. „Nejhorší je, že je Anička čím dál více otažitá, odcizuje se mi. Navíc je jasně a zřetelně manipulována matkou. Už skoro ani nemluví česky,“ krčí rameny dívčin otec. Svůj boj o dceru, o kterou přišel za pomoci českých úřadů, nevzdává. I když je naděje jen minimální, chce o záchranu práv dcery usilovat dál.

LN 5. 11. 2009